

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 8P/50/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6722202962
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 07. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Minková
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2022:6722202962.1

Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o mal. dieťa: E. Z., F.. XX.XX.XXXX, bytom Q. Č.. XXX, t.č. CDR P. Č.. XX, XXX XX T. T., zastúpená Obec Terany ako kolíznym opatrovníkom, dieťa matky: E. Z., F.. XX.XX.XXXX, bytom Q. Č.. XXX, a otca: C. P., F.. XX.XX.XXXX, bytom Q. Č.. XXX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, pracovisko Krupina, na nariadenie neodkladného opatrenia zo dňa 25.07.2022, takto

rozhodol:

I. Súd neodkladným opatrením n a r i a ě u j e mal. E. Z., F.. XX.XX.XXXX, pobyt v Diagnostickom centre J. XX, XXX XX A. A..

II. Toto neodkladné opatrenie bude trvať po dobu 3 mesiacov od umiestnenia mal. E. Z., F.. XX.XX.XXXX, v Diagnostickom centre J. XX, XXX XX A. A..

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Dňa 25.07.2022 bol súdu doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, pracovisko Krupina, (ďalej len „ÚPSVaR“) na nariadenie neodkladného opatrenia vo veci osobnej starostlivosti o mal. E. Z., nar. XX.XX.XXXX, ktorým žiadal o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd odovzdal mal. do starostlivosti Diagnostického centra J. XX, XXX XX A. A., najdlhšie na 3 mesiace.

2. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia ÚPSVaR odôvodnil tým, že mal. E. Z. bola spolu so súrodencami prijatá do CDR dňa 12.04.2022. Všetky mal. deti boli umiestnené do samostatne usporiadanej skupiny s rodinným typom. Mal. E. navštevuje 8. ročník Špeciálnej triedy na ZŠ v Banskej Bystrici. Školské povinnosti si po príchode do CDR plnila, od júna sa odmieta učiť, nezáležalo jej na známkach. Adaptácia mal. E. v CDR prebieha a je nesmierne náročná vzhľadom na jej vek a zaužívané stereotypy v rodinnom prostredí. V deň prijatia sa mal. E. zúčastnila skupinovej práce, kde sa zoznámila s ostatnými deťmi. Pri skupinovej práci nespolupracovala, bola hanblivá, nechcela rozprávať, v ten večer nemohla zaspať. Na druhý deň spolu s bratom H. a ďalšími dvomi dievčatami viackrát ušli zo skupiny a spôsobili si rezné rany. Mal. E. sa vulgárne a arogantne správa voči vychovávateľom v CDR. Súrodenci medzi sebou komunikujú vulgárne, dochádza medzi nimi k hádkam a bitkám. Mal. E. spolu s bratom H. svojvoľne opúšťajú areál centra, frekvencia útekov neustále stúpa, tak pracovníci CDR privolali hliadku polície. Polícia ich následne asi o hodinu priviedla späť do CDR, avšak po odchode polície znova svojvoľne opustili areál CDR. Po večeroch mal. E. spolu s bratom H. rušia deťom v skupine spánok, budia ich, hlasno kričia, nadávajú a búchajú do nábytku. Ak má mal. E. zlú náladu, podnecuje súrodencov k nevhodnému správaniu, vyhráža sa im bitkou, ak budú robiť to čo od nich vyžadujú vychovávatelia. Mal. máva chvíle, kedy je pokojná, vtedy vie byť milá a vie rozumne reagovať, tak isto vie rozoznať vhodné a nevhodné formy správania. U mal. E. nastáva problémové správanie vtedy, keď sa snaží presadiť si svoj názor, chce byť dominantná, robí si len to, čo sama chce, je ovplyvniteľná rovesníkmi. Dňa 13.06.2022 sa mal. Marcela podrobila pedopsychiatrickému vyšetreniu, má nastavenú medikamentóznú liečbu, sú

u nej diagnostikované afektívne poruchy správania sa, malaadaptívne v puberte s možným vývinom hypomanického syndrómu, mentálna subnorma ľahkej MR, deprivatívny syndróm (s FAS), premiestnenie z domova. Od 23.06.2022 do 22.07.2022 bola mal. E. na odporúčanie pedopsychiatra umiestnená v Detskej psychiatickej nemocnici prof. Matulaya v Kremnici. CDR Kollárova zarezervovalo miesto pre mal. E. v Diagnostickom centre A., kde môže mal. E. nastúpiť odo dňa 02.08.2022.

3. K návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia ÚPSVaR pripojil e-mailovú komunikáciu zo dňa 16.06.2022 medzi pracovníčkou CDR Banská Bystrica a pracovníčkou ÚPSVaR; informáciu o zabezpečení odbornej pomoci v detskej psychiatickej nemocnici zo dňa 23.06.2022; informáciu o ukončení odbornej pomoci v detskej psychiatickej nemocnici zo dňa 22.07.2022; rodný list mal. E.; charakteristiku mal. E. zo dňa 01.06.2022; správa CDR o mal. E., H., C. a E. Z. zo dňa XX.XX.XXXX; odporúčanie odborného tímu na zabezpečenie odbornej pomoci externou formou - vykonanie odbornej diagnostiky a určenie vhodného zariadenia pre ďalšiu formu pomoci maloletým zo dňa 31.05.2022; oznámenie o zastupovaní zo dňa 25.07.2022.

4. Podľa § 2 ods. 1 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej v texte len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 2 ods. 2 CMP, na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z., Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

10. Podľa § 326 ods. 2 CSP, k návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

11. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

12. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

13. Podľa § 325 ods. 2 písm. d) CMP, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala.

14. Podľa § 37 ods. 3 písm. a) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov.

15. Súd sa oboznámil s listinnými dôkazmi, a to s e-mailovou komunikáciou zo dňa 16.06.2022 medzi pracovníčkou CDR Banská Bystrica a pracovníčkou ÚPSVaR; informácia o zabezpečení odbornej pomoci v detskej psychiatrickej nemocnici zo dňa 23.06.2022; informácia o ukončení odbornej pomoci v detskej psychiatrickej nemocnici zo dňa 22.07.2022; rodný list mal. E.; charakteristika mal. E. zo dňa 01.06.2022; správa CDR o mal. E., H., C. a E. Z. zo dňa XX.XX.XXXX; odporúčanie odborného tímu na zabezpečenie odbornej pomoci externou formou - vykonanie odbornej diagnostiky a určenie vhodného zariadenia pre ďalšiu formu pomoci maloletým zo dňa 31.05.2022; oznámenie o zastupovaní zo dňa 25.07.2022 a pripojenými spismi tunajšieho súdu č. 7P/18/2022 a 8P/24/2022.

16. Podmienkou pre vydanie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými obtiažami. Je nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Súd neodkladné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia a ak je potrebné bezodkladne upraviť dané pomery. V prípade nariadenia neodkladných opatrení vo veci starostlivosti o maloleté deti je predovšetkým potrebné osvedčiť naliehavosť situácie a z toho vyplývajúcu potrebu bezodkladnej úpravy práv a povinností voči deťom, a to s ohľadom na záujem maloletých detí.

17. S poukazom na vyššie citované zákonné ustanovenia, ako aj obsah podaného návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia dospel súd k záveru, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný. Súd mal preukázané z predložených listinných dôkazov, že mal. E. so súrodencami je toho času umiestnená v Centre pre deti a rodiny T. T., P. XX, XXX XX Banská T., a to na základe uznesenia Okresného súdu Zvolen č. k. 7P/18/2022-25 zo dňa 07.04.2022. Z odôvodnenia predmetného rozhodnutia vyplýva, že rodičia mal. žijú v unimobunke v rómskej osade so zavedenou elektrinou avšak bez vody. Rodičia sú častokrát pod vplyvom alkoholu. Mal. deti nemali zadané hranice a stanovený denný režim, rodičia deti nekontrolovali a ani nevedeli ako trávili svoj voľný čas, mal. deti chodili na vyučovanie špinavé, hladné, nevyspaté a vyskytovali sa u nich sociálno-patologické javy (záškoláctvo, šikana, fajčenie, alkohol). Na tunajšom súde je vedené konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti mal. deťom pod sp. zn. 8P/24/2022, kde z daného súdneho spisu vyplývajú tie isté skutočnosti ako zo spisu č. 7P/18/2022.

Z informácie o zabezpečení odbornej pomoci v detskej psychiatrickej nemocnici zo dňa 23.06.2022 súdu vyplynulo, že u mal. E. sú výchovné problémy pretrvávajúce a stupňujúce sa (nevhodné správanie voči pracovníkom centra, ostatným deťom v skupine, používanie vulgarizmov, slovné ataky, nezvládnuteľné afekty zlosti, ohrozovanie seba i ostatných detí na skupine, pravidelné úteky z centra, svojvoľné opúšťanie skupiny - vyskakovanie z okna, záškoláctvo). Súd má z odporúčania odborného tímu na zabezpečenie odbornej pomoci externou formou - vykonanie odbornej diagnostiky a určenie vhodného zariadenia pre ďalšiu formu pomoci maloletým zo dňa 31.05.2022 za preukázané, že mal. E. viackrát ušla zo skupiny, že si spôsobila rezné rany. Mal. E. si v júni odmietala plniť svoje školské povinnosti, jej adaptácia v CDR je veľmi náročná vzhľadom na jej vek a zaužívané stereotypy v rodinnom prostredí. Po večeroch s bratom H. ruší ostatné deti, ak má zlú náladu podnecuje súrodencov k neposlušnosti voči vychovávateľom. Má problémové správanie, a to najmä vtedy, keď sa snaží presadiť si svoj názor. Ďalej z odporúčania odborného tímu na zabezpečenie odbornej pomoci externou formou - vykonanie odbornej diagnostiky a určenie vhodného zariadenia pre ďalšiu formu pomoci maloletým zo dňa 31.05.2022 súdu vyplynulo, že mal. E. ponúkala sexuálne služby za finančnú odmenu, mal. E. začala v CDR vyžadovať, aby ju púšťali fajčiť. Z charakteristiky dieťaťa zo dňa 01.06.2022 vyplýva, že sa snaží byť dominantná, dostáva sa do konfliktu s ostatnými deťmi, ale aj vychovávateľmi, prejavom tohto správania je hnev, krik, zúrivosť, vulgárnosť a aj fyzická agresivita. Mal. E. nerešpektuje authority, „vystrája“ čo vyvrcholilo sebapoškodzovaním, bez povolenia opúšťa skupinu aj na niekoľko hodín. Stravovacie a hygienické návyky je potrebné u nej pravidelne kontrolovať. Z predloženej správy zo dňa 02.06.2022 súdu vyplýva, že mal. E. má vážne narušený osobnostný vývin v dôsledku fyzických trestov, ktoré rodičia denne používali, mal. deti nie sú schopné vnímať iné hranice - pravidlo, zákaz, ich správanie je častokrát afektívne, nekontrolovateľné a ohrozujúce ich samých a aj ich okolie. Pedopsychiatrom má

mal. E. nastavenú medikamentóznú liečbu, má diagnostikované poruchy správania. Od 23.06.2022 do 22.07.2022 bola umiestnená v Detskej psychiatrickej nemocnici v Kremnici a má rezervované miesto v Diagnostickom centre J. XX, XXX XX A. A., a to od 02.08.2022.

18. S prihladením na uvedené preto súd neodkladným opatrením nariadil mal. E. Z., nar. XX.XX.XXXX, pobyt v Diagnostickom centre J. XX, XXX XX A. A., na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky, nakoľko mal za to, že je to najprimeranejšie riešenie, keďže CDR Banská Bystrica aktuálne nedokáže zabezpečiť nápravu správania mal. E.. Zároveň súd určil, že toto neodkladné opatrenie bude trvať po dobu 3 mesiacov od jej umiestnenia v diagnostickom centre.

19. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15-tich dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a musí byť podpísané. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil. Rozhodnutie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP).